

МЕЖДУНАРОДНЫЕ СВЯЗИ ИСТОРИКОВ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК в 2009–2010 годах

Укрепление и развитие международных контактов и сотрудничества учреждений истории, объединенных Отделением историко-филологических наук (ОИФН) РАН, осуществлялось в 2009–2010 гг. по утвержденным внутренним и международным планам. С российской стороны с иностранными научными центрами и отдельными учеными продуктивно взаимодействуют высшие учебные заведения, учреждения и ученые-историки всех регионов на обширном евразийском пространстве многонациональной Российской Федерации. Многогранные международные контакты российских историков устойчиво подтверждают свою плодотворность.

Вопросы международного научного взаимодействия постоянно находятся в центре внимания ОИФН РАН. В частности, Отделение организует работу, связанную с юбилейными датами крупных исторических событий. Так, на декабрьской 2009 г. сессии Общего собрания отделение провело конференцию “Вторая мировая война: итоги и перспективы изучения”, на которой всесторонне были обсуждены актуальные вопросы современных исследований темы, показана несостоятельность непрекращающихся антинаучных попыток фальсификации истории в международном масштабе. Были отмечены научные достижения российских ученых, в публикациях которых анализируются проблемные события новейшей истории.

Своими экспертными заключениями и участием в тематических политических совещаниях институты ОИФН РАН систематически содействуют деятельности федеральных и региональных органов государственной власти, в том числе на международной арене. Наибольшую часть этой работы выполняют институты всеобщей истории, этнологии и антропологии, востоковедения, российской истории, славяноведения.

Продолжает возрастать значение для современности как всей науки географии, так и исторической географии. Это актуально и для общественных, и для естественных наук.

Состояние развития исторической географии – один из приоритетов руководства и Ученого совета Института всеобщей истории (ИВИ) РАН. Центр исторической географии ИВИ, занимаясь проблемами и перспективами этой специальной исторической дисциплины, особое внимание уделяет особенностям национальных научных традиций, интеграции академической и вузовской науки в этой сфере знаний. Ученые центра выступают с докладами и участвуют в дискуссиях на международных научных встречах. Конференция по исторической географии состоялась в Киото (Япония) в августе 2009 г., истории картографии была посвящена конференция в Копенгагене (Дания) в июле 2009 г. По теме “Современные мировые цивилизации и цивилизационные исследования” прошла конференция в Пекине (апрель 2010 г.). Научный доклад д.и.н. И.Г.Коноваловой (ИВИ РАН) “Историческая география на современном этапе: границы дисциплины” был обсужден и одобрен на заседании Бюро ОИФН РАН 15 сентября 2010 г.

В августе 2010 г. в Амстердаме прошел XXI Международный конгресс исторических наук (МКИН), в работе которого активно участвовали отечественные ученые¹.

¹ Подробнее о конгрессе см.: *Бибиков М.В.* XXI Международный конгресс исторических наук в Амстердаме. – Новая и новейшая история, 2011, № 1.

Все, кто изучает или интересуется советско-американскими отношениями, получили в 2009 г. ценный подарок – вышел в свет сборник документов “Москва – Вашингтон: политика и дипломатия Кремля, 1921–1941” (в 3-х т.). Сборник издан под грифом Научного совета по истории социальных реформ, движений и революций РАН и Архива Президента РФ. В каждом томе помещено предисловие ответственного редактора издания – председателя Научного совета по истории социальных реформ, движений и революций РАН академика Г.Н. Севостьянова². Документы в сборнике сопровождаются необходимыми примечаниями и научными комментариями, характеризующими политические и экономические отношения СССР и США. В научный оборот вводится ряд ранее неизвестных документов.

Научный совет РАН “Роль религий в истории” (председатель д.и.н. А.В. Назаренко) в 2009 г. подготовил к выходу в свет очередной том ежегодника “Религии мира: история и современность”.

Научным советом РАН “История международных отношений и внешней политики России” (председатель член-корр. РАН А.Н. Сахаров) в 2009 г. проведены встречи: в Москве с участием польских коллег по теме “Россия и Польша в первой половине XIX века, неизученные проблемы” и в Хельсинки совместно с парламентом Финляндии и Обществом российско-финской дружбы, на которой состоялся обмен мнениями, приуроченный к 200-летию вхождения Финляндии в состав России.

Под эгидой Научного совета РАН по вопросам исторической демографии и исторической географии (председатель академик Ю.А. Поляков) продолжилась разработка актуальных внутрироссийских проблем, влияния на них в разные исторические периоды международных событий с участием России. Особое внимание уделялось “демографическому эху” Великой Отечественной войны.

Археографическая комиссия РАН (председатель член-корр. РАН С.М. Каштанов) организовала конференцию, посвященную научному наследию академика С.Ф. Платонова, где поднимались и вопросы международного положения России в различные исторические эпохи.

Российско-литовской комиссией историков (сопредседатели академик А.О. Чубарьян и д-р А. Никжентайтис) в сентябре 2010 г. в Вильнюсе совместно с министерством иностранных дел Литвы и Фондом им. Ф. Эберта была проведена международная конференция “Перестройка: планы, процессы, результаты. Социально-экономические и национально-государственные аспекты”. Представили доклады и приняли участие в дискуссии ученые, общественные и государственные деятели Литвы, России, Польши, Германии, США, Чехии. После конференции состоялась “круглый стол” “Российско-литовский мирный договор: взгляд через 90 лет”. Участники обоих мероприятий заявили, что состоявшийся обмен мнениями был полезен.

Ряд мероприятий в Москве и Варшаве был проведен в 2009 г. по плану Комиссии историков России и Польши. Так, Институт славяноведения (ИС) РАН и Польский культурный центр в Москве совместно организовали и успешно провели международную научную конференцию “Юлиуш Словацкий и Россия”, посвященную 200-летию юбилею великого польского поэта. Тематика научных обсуждений российских и польских ученых широка и разнообразна, встречи укрепляют профессиональное доверие и вызывают удовлетворение участников. Сопредседатели комиссии член-корр. РАН Н.А. Макаров и проф. Л. Заштовт.

В сентябре 2010 г. в Клуж-Напока (Румыния) состоялось заседание Двусторонней комиссии историков России и Румынии (сопредседатели: д.и.н. К.В. Никифоров и академик Румынской академии наук И.-А. Поп). По предварительной договоренности комиссия обсудила темы: “Россия и Румыния: диалог в культурно-историческом пространстве Восточной и Юго-Восточной Европы (XVII–XX вв.)” и “Население и общество

² Редакционная коллегия: В.И. Васильев, Ю.В. Дубинин, С.М. Исаков, В.Л. Мальков, В.О. Печатнов. Составители: Ю.В. Иванов, С.М. Исаков (ответственный составитель), С.А. Мельчин, В.А. Солянский, В.М. Хевролина.

в странах Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы (XV–XX вв.)”. Участники были удовлетворены плодотворным обменом мнениями.

Комиссия историков России и Венгрии (сопредседатели академик Ю.С. Пивоваров и проф. Д. Свак), как и ранее, оказывала в 2009 г. научно-организационное содействие в проведении в обеих странах конференций и других научных мероприятий. Примером может служить конференция (Москва) “Народы Габсбургской монархии в 1914–1920 гг.: от национальных движений к созданию национальных государств”, проведенная ИС РАН совместно с Венгерским культурным центром и Словацким культурным центром. В Москве и Будапеште руководители и члены комиссии оказывали содействие ученым обеих стран в работе в архивах и библиотеках, в получении доступа к новейшей научной литературе. Комиссией устраивались презентации новых исследований венгерских и российских историков и политологов.

Один из крупнейших центров по исследованию древнейшего прошлого человечества – Институт археологии РАН (директор член-корр. РАН Н.А. Макаров) продолжал плодотворное сотрудничество с ведущими научными учреждениями Франции, Испании, Германии, США, Китая, Италии и ряда других стран. Изучение многообразного культурно-исторического наследия античности проходило и на территории современной России (Фанагория и другие объекты).

Археологи Сибирского отделения РАН продолжали многолетнее продуктивное сотрудничество с Институтом археологии АН Монголии (каменный век Монголии, изучение погребальных комплексов скифского и гунно-сарматского времени). Руководители: академик А.П. Деревянко, проф. Д. Цэвэндорж, к.и.н. С.А. Гладышев, д.и.н. Н.В. Полосьяк. Совместной российско-монгольско-американской экспедицией в результате раскопок многослойных палеолитических памятников реконструирована последовательность развития индустрий каменного века Монголии, определен характер развития культуры человека на протяжении верхнего палеолита. В 2009–2010 гг. проведено дендрохронологическое исследование древесины из могильников Северо-Западной Монголии. Полученные результаты позволили уточнить датирование в эпоху палеолита курганов российского и монгольского Алтая, убедиться в высокой степени их сходства. Совместно с Германским археологическим институтом велись исследования в Новосибирской области памятников эпохи бронзы, железа и средневековья Северной Азии. Руководители: академик В.И. Молодин и д-р А. Наглер. Совместно с Государственным исследовательским институтом культурного наследия Республики Корея продолжалось изучение памятников Приамурья I тыс. н.э. Руководители: академик А.П. Деревянко, д.и.н. С.П. Нестеров, д-р Ким Бон Гон.

Международный семинар “Север и Юг: диалог культур и цивилизаций” проведен в мае 2009 г. совместно с Кембриджским университетом, Европейским научным фондом, Научным комитетом программы “Бореас”. По программе семинара также состоялась “круглый стол”. Участниками обоих мероприятий были ведущие специалисты России, Европы, США и Канады, изучающие Арктику и Северную Азию.

Институт этнологии и антропологии РАН (директор академик В.А. Тишков) продолжал многопрофильные исследования, широко охватывающие страны и народы мира. Итоги многолетних экспедиционных работ (Россия и зарубежье) подведены в ежегоднике института (составитель и отв. ред. З.П. Соколова). Регулярно выходят в свет периодические издания института, в которых солидное место уделено результатам совместных работ с зарубежными коллегами.

Как важнейшее событие 2009 г., открывающее перспективы взаимодействия на основе обоюдной заинтересованности, следует отметить заключение соглашения о научном сотрудничестве между ИВИ РАН и Институтом мировой истории Китайской академии общественных наук.

Проблемы политической власти в средневековой Западной Европе, ее природа и условия функционирования проанализированы в монографии д.и.н. Н.А. Хачатурян “Власть и общество в Западной Европе в Средние века” (М., 2009; отв. ред. д.и.н. Л.П.Репина).

Анализу процесса европейской интеграции и международных отношений в середине XX в. посвящена монография М.А. Липкина (ИВИ РАН) “Британия в поисках Европы. Долгий путь в ЕЭС. 1957–1974 гг.”³ В исследовании уделяется внимание влиянию британской политики в Западной Европе на отношения с Советским Союзом (СПб., 2009).

Результаты исследований российских африканистов по ряду аспектов, связанных с исторической самоидентификацией африканских народов, показаны в сборнике статей “Rac Africana: континент и диаспора в поисках себя” (отв. ред. д.и.н. А.Б. Давидсон)⁴.

На богатую фактологическую базу опирается книга профессоров А.Б. Давидсона и И.И. Филатовой “Россия и Южная Африка: три века связей” (М., 2010)⁵. Авторы не оставляют без комментариев ни один исторический факт, иллюстрирующий события, соответствующие названию книги. Как бесспорный политический постулат воспринимаются взятые в качестве эпиграфа слова Нельсона Манделы “Южную Африку и Россию должно объединять будущее”.

В монографии д.и.н. Г.П. Куропятника (ИВИ РАН) “Гражданская война в Северной Америке: 1861–1865” (М., 2010) введены в научный оборот ранее не публиковавшиеся документы американских архивов, что позволяет с большей детализацией рассматривать исторические события.

Российско-американским внешнеполитическим контактам в их динамике посвящена книга д.и.н. В.Л. Малькова (ИВИ РАН) “Россия и США в XX веке: очерки истории межгосударственных отношений и дипломатии в социокультурном контексте” (М., 2009).

Полезным пособием для познания специфики исторических событий, политических взглядов выдающихся руководителей освободительной борьбы против испанского господства явилась книга д.и.н. Е.А. Ларина (ИВИ РАН) “Плеяда освободителей Латинской Америки” (М., 2010).

В сентябре 2010 г. в ИВИ РАН прошла международная конференция “Два века латиноамериканской независимости”. Приветствия прислали Президент РАН академик Ю.С. Осипов, руководство МИД РФ и МГИМО, Московского и Санкт-Петербургского университетов, главы ряда латиноамериканских посольств в Москве. От ОИФН РАН выступил с приветствием член Бюро Отделения академик В.С. Мясников. Представили доклады и выступили в дискуссии посол Венесуэлы в РФ Уго Хосе Гарсия Эрнандес, ученые и дипломаты России, Венесуэлы, Мексики, Парагвая, Чили, Бразилии, Испании, Швеции, Великобритании.

В июне 2010 г. Харьковский национальный университет и Харьковский гуманитарный университет организовали международную научную конференцию “Науковедение и история исторической науки”. На первом заседании с докладом “Теоретические новации в современной историографии” выступила д.и.н. Л.П. Репина (ИВИ РАН). В этом же году по итогам конференции в Харькове издан сборник, в котором свыше 20 участников дискуссии осветили в научных статьях практически все проблемы современной историографии.

На заседаниях “круглого стола” в ИВИ в октябре 2010 г. по теме “Исторический факт как аргумент политической полемики” предметом обсуждения были многие события истории (от античности до современности) ряда стран Европы и США.

В сентябре 2010 г. в Москве ИВИ РАН и Архив РАН, Центр им. Р. Мунье (Национальный центр научных исследований, Университет Париж-Сорбонна), Российский государственный гуманитарный университет организовали международную научную конференцию “Французы в научной и интеллектуальной жизни России XVIII–XX вв.” Собрание ученых приветствовали Президиум РАН и посол Франции в России Ж. де Глиниасти. Доклады и дискуссия были посвящены широкому кругу вопросов, характеризующих научные и культурные связи двух стран.

³ Рецензию Г.Н. Канинской на книгу см. в № 2 нашего журнала за 2010 г.

⁴ Рецензию М.С. Курбак на книгу см. в № 5 нашего журнала за 2010 г.

⁵ Рецензию М.С. Курбак на книгу см. в № 6 нашего журнала за 2010 г.

В сентябре 2010 г. в ИВИ РАН прошла международная научная конференция “Раннее Новое время в контексте всемирной истории”⁶. Выступившие на открытии академик А.О. Чубарьян, к.и.н. М.А. Липкин, член-корр. РАН С.П. Карпов, член-корр. РАН П.Ю. Уваров, д.и.н. Л.М. Баткин подняли ряд вопросов по теме “Всемирная история и теория модернизации”. Наряду с сообщениями о результатах исследовательской работы большое внимание в дискуссии было уделено проблемам университетского образования. Выступавшие отмечали своевременность научной встречи.

Важным событием явилось издание в Мюнхене в 2010 г. “Сообщений Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений” под редакцией сопредседателей комиссии академика А.О. Чубарьяна и проф. Х. Мёллера. Статьи российских и немецких авторов охватывают проблемы (в том числе дискуссионные) истории Второй мировой войны и ряда связанных с ней вопросов.

В ноябре 2010 г. в Москве состоялась международная научная конференция “Нюрнбергский процесс: исторические и правовые аспекты”⁷. Доклады и выступления участников из России, США, Великобритании, Германии, Польши были посвящены современному значению процесса, его сохранившейся злободневности, большому вкладу в последующее развитие международного права, использованию документов процесса для разоблачения попыток фальсификации истории XX в. (организаторы РАН, МИД и Генпрокуратура РФ).

В ноябре 2010 г. в Москве прошла вызвавшая активную дискуссию международная конференция “История, историки и современное общество”. Организаторы – Национальный комитет российских историков, ИВИ РАН, Академическая образовательная ассоциация гуманитарного знания.

Большой интерес общественности вызвала книга академика А.О. Чубарьяна “XX век. Взгляд историка” (М., 2009). В ней отражены раздумья ученого, исследователя судьбоносных событий истории нашего героического и многострадального народа. Автор не скрывает, что исследуемый материал остается “коварным” из-за неполной доступности архивных документов и недостатка персональных свидетельств участников и наблюдателей событий. Научный труд А.О. Чубарьяна является ценным вкладом в процесс познания важнейшего периода отечественной новейшей истории.

Ученые Института российской истории (ИРИ) РАН продолжали работу по утвержденным исследовательским планам и международным соглашениям, практически охватывающим тематику всей сложной истории российского государства, его международных связей от древности до современности. Вышли из печати: “Россия в международных конфликтах начала XX века (Русско-Японская и Первая мировая войны)”, ответственный редактор председатель Научного совета РАН “История международных отношений и внешней политики России” член-корр. РАН А.Н. Сахаров (М., 2009); сборник “Периодическая печать российской эмиграции, 1920–2000 гг.” (М., 2009; отв. ред. Ю.А. Поляков, О.В. Будницкий); монография Е.П. Кудрявцевой “Россия и становление сербской государственности. 1812–1856 гг.” (М., 2009); опубликованы научные труды, содержащие анализ несостоятельности послевоенных японских территориальных претензий, убедительно показывается искусственность японской “аргументации” по этому вопросу; значительное внимание уделяется в публикациях взаимоотношениям России с сопредельными странами, эти вопросы обсуждаются на конференциях и других научных встречах.

Успешно прошел в октябре 2010 г. в Москве российско-итальянский симпозиум “Империи и миграции. Закон и преемственность” (организаторы ИРИ РАН и Римский университет “Ла Сапьенца”). В оргкомитет вошли член-корр. РАН А.Н. Сахаров, проф. П. Каталано, член-корр. РАН Я.Н. Щапов, к.и.н. Л.П. Колодникова, сотрудник Национального совета исследований Италии К. Терочини. В составе делегации гостей были ученые ряда итальянских научных центров и учебных заведений.

⁶ Подробнее о конференции см. материалы в этом номере нашего журнала, с. 102–128.

⁷ Подробнее о конференции см. заметку Ю.М. Коршунова в этом номере нашего журнала, с. 215–216.

Коллективом ученых ИС РАН (директор д.и.н. К.В. Никифоров) продолжалась работа по широкой тематике, содержащейся в планах института и обязательствах по договорам с иностранными коллегами.

Среди научных трудов, имеющих значение для изучения истории международных отношений, назовем вышедшее в свет к началу 2010 г. “Славянский мир в третьем тысячелетии. Россия и славянские народы во времени и пространстве”⁸. Сборник содержит материалы международной научной конференции, состоявшейся в Москве в 2009 г., охватывающие вопросы различных периодов истории, культуры, лингвистики, литературоведения, истории славистики. В числе организаторов – Правительство Москвы, Славянский фонд России, Комитет межрегиональных связей и национальной политики.

Отметим книгу В.В. Марьиной “Советский Союз и чехо-словацкий вопрос во время Второй мировой войны. 1939–1945 гг.” (в 2-х т.)⁹. В работе использованы ранее не публиковавшиеся документы советских и чешских архивов. Следует упомянуть и публикацию докладов российской делегации на X Конгрессе по изучению стран Юго-Восточной Европы в Париже, прошедшей в июле 2009 г.¹⁰

В октябре 2009 г. ИС РАН совместно с Институтом новой истории Сербии и Архивом Югославии организована и успешно проведена научная конференция “Освобождение Белграда в 1944 г.”

Институт востоковедения (ИВ) РАН (директор д.и.н. В.В. Наумкин), руководствуясь внутренними планами и соглашениями о сотрудничестве с зарубежными научными центрами, органично сочетает традиционные исследования в области всех исторических периодов стран Востока с разработкой проблем современности. Повседневная работа ученых отличается тесной связью с познанием геополитических причин актуальных международных событий. Представители института участвуют во внешнеполитических совещаниях и переговорах, постоянно направляют во властные структуры экспертные заключения. Центральным событием международной деятельности института в 2009 г. была встреча с президентом Таджикистана Э. Рахмоном 23 октября, на которой по решению Ученого совета института ему был вручен диплом Почетного доктора.

В июле 2009 г. в Москве подписан договор о сотрудничестве с генеральным директором Информационно-исследовательского центра МИД Королевства Саудовской Аравии принцем Мухаммедом ибн Сауд ибн Халедом.

Многолетние результативные контакты связывают институт с научными центрами Индии, Японии, Монголии, Индонезии, Израиля, Кореи, Таиланда, арабских стран. При очевидности взаимной заинтересованности в институте принимаются решения о подписании документов об установлении сотрудничества с новыми партнерами.

В декабре 2009 г. совместно с научными центрами США в Москве был проведен “круглый стол” “Проблемы ближневосточного урегулирования”. Российскую сторону представляли д.и.н. В.В. Наумкин, вице-президент РАН академик Н.П. Лавёров, член Президиума РАН академик Е.М. Примаков, член-корр. РАН Г.И. Чуфрин, ряд ведущих ученых. С американской стороны в дискуссии участвовали бывший заместитель государственного секретаря США Т.Р. Пикеринг, посол США в РФ Д. Байерли, ученые и специалисты.

Значительный интерес научных и ведомственных кругов вызвала организованная ИВ РАН и Индийским советом по социальным научным исследованиям (октябрь 2009 г., Москва) международная конференция “Общественные науки в России и Индии в эпоху глобализации”. Участники единодушно подчеркнули возрастающую значимость общественных наук в осмыслении современных социальных процессов. Не меньший интерес представляла международная конференция “Япония в Азиатско-Тихоокеанском регионе”, организованная ИВ РАН и Институтом Дальнего Востока (декабрь 2009 г., Москва). На заседании выступили ученые и специалисты из Японии, Китая и Великобритании.

⁸ Межведомственная редколлегия: Г.В. Боголюбова, И.И. Лемперт, К.В. Никифоров, А.К. Коненкова, И.Г. Страховская, Е.С. Узенева (отв. редактор).

⁹ Рецензию И.И. Орлика на книгу см. в № 4 нашего журнала за 2010 г.

¹⁰ Редколлегия: И.А. Седакова, Н.Н. Казанский, К.В. Никифоров.

Ежегодно ИВ РАН проводит полевые сезоны многолетних научных экспедиций в Йемене, Египте, Судане (совместно с итальянскими археологами), Киргизии.

Традиционно обширна издательская деятельность института. Выпущены монографии В.Я. Белокреницкого “Восток в международных отношениях и мировой политике” (М., 2009); “Восток, эволюция в XVI–XX вв., возрастающая роль на современном историческом этапе” (М., 2010); В.Ф. Васильева “История Мьянмы/Бирмы. XX век” (М., 2010); М.И. Гольмана “Современная Монголия в оценках западных авторов” (М., 2010); И.Д. Звягельская “Становление государств Центральной Азии. Политические процессы” (М., 2009), книга посвящена постсоветскому периоду; Т.А. Карасовой “Политическая история Израиля” (М., 2009); Л.В. Мосякова “История Камбоджи – XX век” (М., 2009); П.В. Густерина “Первый российский востоковед Дмитрий Кантемир” (М., 2008; отв. ред. В.В. Наумкин); Ю.И. Евдокимова “Объединенные Арабские Эмираты в российских публикациях” (М., 2009).

Фундаментальным вкладом в изучение отношений нашей страны со странами Юга Азии явился выход в свет в 2009 г. объемного научного труда “Индия – Россия: стратегия партнерства в XXI веке”. Авторы член-корр. РАН Б.Н. Кузык (Институт экономических стратегий РАН) и к.э.н. Т.Л. Шаумян (ИВ РАН) показали многовекторный процесс развития современной Индии, стремительный рост ее международного авторитета не только в странах Среднего Востока, но и в глобальном масштабе. Главное место в книге занимают анализ и прогноз политических и экономических российско-индийских отношений. Закономерно большое значение придается развитию взаимовыгодных связей в “треугольнике” Индия – Россия – Китай.

Находящийся в составе ОИФН РАН Институт языкознания и его Научно-исследовательский центр по национально-языковым отношениям провели в Москве в июне 2010 г. международную конференцию “Язык и общество в современной России и других странах” (председатели: член-корр. РАН В.А. Виноградов и д.филол.н. В.Ю. Михальченко). Участники конференции указали в своих аналитических выступлениях на актуальную связь обсуждаемых проблем с историей современных государств, на противоречивость сиюминутной языковой ситуации (в основном на постсоветском пространстве), прогнозировали развитие социальных процессов в ближайшем будущем. С докладами и в дискуссии выступили ученые России, Казахстана, Италии, Германии, США, Украины, Эстонии, Венгрии, Франции, Узбекистана, Финляндии, Японии, Швейцарии, Австрии, Беларуси, Латвии, Бельгии, Хорватии, Австралии, Израиля, Монголии, Мексики, Ирана, Таджикистана, Китая, Индии, Азербайджана, Киргизии, Литвы, Великобритании.

Музей антропологии и этнографии им. Петра Великого (Кунсткамера) РАН (директор д.и.н. Ю.К. Чистов) в 2009 г. издал книги: И.А. Алимов “Лес записей. Китайские авторские сборники X–XIII вв. в очерках и переводах”; А.В. Громов, Т.К. Ходжайов “Палеодемография Средней Азии” и ряд других публикаций. Музеем совместно с посольством Республики Филиппины в России и консульством республики в Санкт-Петербурге проведена международная научная конференция “Филиппины – прежде всего”. На ней были заслушаны и обсуждены 32 доклада, с которыми выступили представители многих научных центров и вузов различных регионов России, гости из филиппинской столицы Манилы.

Санкт-Петербургским институтом истории РАН (директор д.и.н. В.Н. Плешков) выпущена в свет в 2009 г. монография В.И. Мусаева “Эстонская диаспора на Северо-Западе России во второй половине XIX – первой половине XX в.”

Институтом восточных рукописей РАН (директор д.и.н. И.Ф. Попова) в 2009 г. изданы монографии: Е.И. Кычанов “История тангутского государства”, В.М. Рыбаков “Танская бюрократия”, И.И. Надиров “Хатра. Арабы между Парфией и Римом”, М.А.-К. Дандамаев “Месопотамия и Иран в VIII–IV вв. до н.э. Социальные институты и идеология”, “Вавилония в 626–330 годы до н.э.: социальная структура и этнические отношения”, С.Г. Кляшторный, Т.И. Султанов “Государства и народы евразийских степей: от древности к Новому времени”.

Институтом истории материальной культуры РАН (директор член-корр. РАН Е.Н. Носов) в 2009 г. результативно проводились полевые сезоны и велось изучение добытых материалов экспедициями в Туркмении, Вьетнаме, Армении, Крыму и на Кипре. Высоко оцениваются специалистами археологические публикации института, в частности по теме “Культурные контакты и взаимодействия народов Центральной Азии в пределах Великого шелкового пути (древность и средневековье)”. Одобрительно встречено научной общественностью издание сборника статей к 80-летию проф. В.М. Массона “Проблемы культурогенеза и культурного наследия”. Эффективно проводится в институте радиоуглеродное датирование археологических памятников (Монголия, Алтай и другие регионы). В декабре 2009 г. совместно с Государственным Эрмитажем и Музеем истории религии была проведена очередная международная конференция по проблеме “Боспорский феномен”, на которой состоялось обсуждение темы “Искусство на периферии античного мира”. В ходе дискуссии были представлены новые открытия и итоги исследований на античных памятниках Северного Причерноморья. По этой теме вышли в свет научные публикации.

Заметным событием стало издание Уральским отделением РАН монографии А.В. Головнёва “Антропология движения” (Екатеринбург, 2009). Автор по-новому рассматривает ряд явлений в истории Евразии от палеолита до средневековья.

В коллективной монографии “Среда, культура и общество лесостепного Зауралья во второй половине I тысячелетия до н.э.” (Екатеринбург, 2009; отв. ред. Л.Н. Корякова) систематизированы итоги многолетних исследований, в научный оборот введены новые документированные материалы.

Итогом изучения этапов культурогенеза кочевых племен Евразии I тысячелетия до н.э. стала монография С.Г. Боталова “Гунны и тюрки” (Челябинск, 2009).

В феврале и октябре 2009 г. в Екатеринбурге по договоренности с Франкфуртским университетом проведены междисциплинарные двусторонние семинары, посвященные исследованию археологических материалов Южного Урала. Российские и германские ученые согласовали проекты планов дальнейших совместных работ.

Ученые Дальневосточного отделения РАН, работающие по профилю ОИФН, до 2010 г. завершили ряд исследований, имеющих значение для изучения сопредельных с Россией регионов. В частности, исследованы особенности проведения аграрной реформы в Северо-Восточном Китае в середине XX в.

С участием ученых из Армении и США в Институте истории, археологии и этнографии Дагестанского научного центра РАН (директор член-корр. РАН А.И. Османов) в 2009 г. проведены “круглые столы”, посвященные вопросам изучения ислама на Западе и на постсоветском пространстве. Институт провел также международный симпозиум “Древнейшие миграции человека в Евразии” и международную научную конференцию “Россия и Кавказ: история и современность”.

В сентябре 2009 г. в Элисте Калмыцким институтом гуманитарных исследований РАН (директор к.полит.н. Н.Г. Очирова) была проведена международная научная конференция “Единая Калмыкия в единой России: через века в будущее”. С докладами и в дискуссии выступили как отечественные, так и зарубежные ученые, представлявшие научные центры Монголии, Казахстана, Китая, Японии, Германии, Великобритании и других стран.

К большому сожалению, продолжает оставаться тормозом результативного взаимодействия историков РАН с зарубежными научными центрами и коллегами острый недостаток финансовых средств, выделяемых государственным бюджетом. Настоящее изыскание других источников финансирования международных научных связей не всегда бывает предсказуемым и успешным.

Изложенное выше свидетельствует, что в 2009–2010 гг. ученые-историки РАН, традиционно укрепляя связи с зарубежными коллегами, продолжали активно содействовать росту авторитета отечественной науки, вносили достойный вклад в повышение роли российского государства в международных делах.

И.А. Суринов